
國立臺灣海洋大學河海工程學系 2024 結構學 3A 班第一次大考參考解答 
日期：2024 年 11 月 08 日     姓名：                    學號：                

 

1. 試判斷下列結構之穩定性(stability)與靜定性(static determinacy)。若為不穩定， 

  則說明不穩定的原因;若為靜不定，說明其靜不定次數。(20%) 

 
 

(a) 梁 (b) 構架 

 
(c) 桁架 (d) 桁架 

                                    (98 普考、96 地特三等、106 地特四等) 

 

2. 試求解下圖複雜桁架的 CF 桿軸力。 (20%) 

 

 

3. 一連續梁幾何與受力情形如下圖所示，各桿件 EI 為定值。 

  (1) 繪出此連續梁的剪力圖與彎矩圖。 (10%) 

  (2) 以共軛梁法求 B 點與 D 點的垂直變位，以及 E 點的轉角。 (10%) 

     (使用其他方法不予給分)                            (111 台科大營建) 
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4. 如下圖所示，全長 15m 具有兩種斷面( II AB  , IIBC 5 )之懸臂梁，已知  

  , ，試以單位力法求取 A 點之垂直變位。 (20%) GPa200E 49 mm103I

  (以其他方法作答者一律不予以計分)                      (112 台大土木) 

 

 
 

5. 如下圖所示之剛架，A 點為鉸接支承，D 點為滾支承，利用虛功法 (Virtual Work  

  Method) 求 C 點水平位移及繪此剛架彎矩圖 (各桿件之彈性模數 E、慣性矩 I 

  均相同)  (20%)                                       (109 台大土木) 

  注意:未依指定方法作答，整題以零分計。 

 

 

6. 給一桁架如下圖所示，假設所有桿件的 ，試以卡氏第二定理求解 kN105EA

  B 點的水平與垂直位移。  (20%)                         (107 地特四等) 
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參考解答: 

 

1. 試判斷下列結構之穩定性(stability)與靜定性(static determinacy)。若為不穩定， 

  則說明不穩定的原因;若為靜不定，說明其靜不定次數。(20%) 

 
 

(a) 梁 (b) 構架 

 
(c) 桁架 (d) 桁架 

                                    (98 普考、96 地特三等、106 地特四等) 

(a) 不穩定，反力數不足 (2 個圈，支承-5，內銷-2， 12532  ) 

(b)  5 度靜不定 (3 個圈，支承-3，內銷-1， 51333  ) 

(c)  1 度靜不定  ( ,13b 4r , 8j , 12  jrb ) 

(d)  靜定  ( , , , 29b 3r 16j 02  jrb ) 
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2. 試求解下圖複雜桁架的 CF 桿軸力。 (20%) 

 

用替代桿件法可將問題分解成兩部份 

  
由左圖 

    由對稱性可得  )kN(25 yy EA

        0xF 0 xA

    由節點 F 取   0yF 與  可知   0xF 0 EFAF FF  

    由節點 E 取   0xF  可知 0BEF  

                 0yF  可知 )kN(20 yDE EF  

    由節點 A 取   0xF  可知 0ADF  

                 0yF  可知 )kN(20 yAB AF  

    由節點 C 取   0yF 與  可知  0xF )kN(520 CDBC FF  

    由節點 B 取   0xF  可知 )kN(40BDF  
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由右圖 

    由節點 C 取   0yF 與  可知  0xF )kN(
2

5
 CDBC FF  

    由節點 F 取   0yF 與  可知   0xF )kN(
2

17
 EFAF FF  

    由節點 E 取   0xF  可知 0
89

8

17

4
 BEEF FF  )kN(

4

89
 BEF  

                 0yF  可知 )kN(
4

3
DEF   

    由對稱性可得 )kN(
4

3
 DEAB FF  

                 )kN(
4

89
 BEAD FF  

    由節點 B 取   0xF  可知 )kN(3BDF  

  
 

�原無 BD 桿 

 0340  CFF   
3

40
 CFF   

 CF 桿為大小為 kN
3

40
 (壓) 
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3. 一連續梁幾何與受力情形如下圖所示，各桿件 EI 為定值。 

  (1) 繪出此連續梁的剪力圖與彎矩圖。(10%) 

  (2) 以共軛梁法求 B 點與 D 點的垂直變位，以及 E 點的轉角。 (10%) 

     (使用其他方法不予給分)                            (111 台科大營建) 

 

 

 

Ay By Dy

mkN20 M 

 By Dy

Ey Cy  

 

       DE 段:    0EM  )kN(5 yD  

                 0yF  )kN(5 yE  

       BD 段:    0CM  )kN(4 yB  

                 0yF  )kN(9 yC  

       AB 段:    0yF  )kN(4 yA  

              �  0AM  )kN(20 M  
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          共軛梁:  

 

 

 

  0BM  052
3

1020
5

2

1
 yC

EI
 

          
EI

Cy 3

200
  

 

  0BM  0
3

1020
5

2

1
 BM

EI
 

          
EI

M B 3

500
  

)(
3

500


EI
M BB  

 

  0DM  0442
3

820
4

2

1
 yy EC

EI
 

          
EI

Ey

120
  

)(
120

順轉
EI

EyE   

 

  0DM  04
3

820
4

2

1
 Dy ME

EI
 

          
EI

M D 3

1120
  

)(
3

1120


EI
M DD  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Filename: SA-2024-exam1s.doc ~ by Y. T. Lee                             November 08, 2024 



4. 如下圖所示，全長 15m 具有兩種斷面( II AB  , IIBC 5 )之懸臂梁，已知  

  , ，試以單位力法求取 A 點之垂直變位。 (20%) GPa200E 49 mm103I

  (以其他方法作答者一律不予以計分)                      (112 台大土木) 

 

 

 

 M 

Cy  
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5. 如下圖所示之剛架，A 點為鉸接支承，D 點為滾支承，利用虛功法 (Virtual Work  

  Method) 求 C 點水平位移及繪此剛架彎矩圖 (各桿件之彈性模數 E、慣性矩 I 

  均相同)  (20%)                                       (109 台大土木) 

  注意:未依指定方法作答，整題以零分計。 

 

 

 
彎矩圖 

  0xF   )kN(50 xA

  0AM  04725250  yD   )kN(75.68
4

275
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  0yF  )kN(75.43
4

175
 yA    

可利用疊加法可將彎矩圖拆解如下左圖，給虛單位力所得彎矩圖如下右圖 
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6. 給一桁架如下圖所示，假設所有桿件的 ，試以卡氏第二定理求解 kN105EA

  B 點的水平與垂直位移。  (20%)                         (107 地特四等) 

 

 

    

FBb 

FBb 

Q Dx 

Dy P  

利用斷面法將問題拆成兩部份，如上所示。 

  0xF  QDx  40  

  0BM  04308340  yD   0 yD  

  0yF  PFBb  30    

由 D 結點可得 , 0 QFCDDdF  40  

由 d 結點可得 , 0 40CdF cdF  

由 c 結點可得 , 50cBF 30CcF  

由 C 結點可得 ,  QFBC  40

由 B 結點可得 ,  PFBb  30

由 b 結點可得 )30(
3

5
PFAb  , )30(

3

4
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